小学语文预习价值、现状及策略分析
[bookmark: _GoBack]摘要：预习是语文教学的重要组成部分，在新时期的要求下，正不断发挥着举足轻重的作用。有效的预习可以提升自学能力，提高课堂效率。而本文就从小学语文预习工作的价值，目前语文教学工作的现状以及如何提升小学语文预习工作的效果几个方面进行浅析，让课前预习成为小学语文学习的助推力，为终身阅读打下坚实基础。
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常言道：凡事预则立不预则废。在任何实践之前，对将要涉及的领域有所预设，有所了解，才能够更好的提高效率，事半功倍。语文学习也是如此，知己知彼，百战不殆，每一篇新鲜的课文对于学生来说便都是一个新的挑战，在新授之前都是未知数。课前预习则是课堂教学的前奏曲，是学生学习新知识、应用新能力的关键环节，同时对于学生的自主学习能力的培养起着至关重要的作用，相当于是打一个准备仗。另外，新课标对语文的预习也提出了新要求，强调了课前预习工作的重要性和必要性。因此，学生要做好预习工作，教师更要设计和布置好预习工作。而要如何做好预习工作，则是需要我们一线教师不断探究和创新的。
1、 语文教学预习工作的价值
语文的课前预习一般以读文为基础，辅以圈画和查找资料，更有批注等形式。课前预习其实就是一个让学生熟悉文本内容，预设课堂教学内容的过程，是一种自觉性的学习方法，教师和学生都必须重视起来。优质的预习可以充分发挥学生的主观能动性，初步把握住文章的整体情况，摘选出文章的重难点，了解自身的学习水平和能力，从而减轻课堂学习过程中的学习压力和困难，更有针对性的汲取知识，进而提升学生的自主学习能力，提高课堂效率和质量。
其次，良好的预习对于学生的自信心的培养有着促进作用。初学课文时，总会涉及到一些未涉及的名词，如地点、人物或者是相关事件等等，那若之前做了课前预习，有所准备的学生会非常自豪地拿出已准备好的预习资料，大胆的举手发言，自信地向同学们进行介绍。每当这个时候，他们的脸上的神情一定是万分自豪的，其他同学也一定会给其赞不绝口，至少会心一笑，此时此刻老师也一定会给予其肯定与表扬。这个步骤下来之后，该生整堂课的表现一定会更加积极的。久而久之，会形成良性循环，该生会不断提升自己的预习工作，同时也会带动其他同学尝试进行更加丰富的预习，在班内形成良好的预习氛围。而且，预习还有一个重要的作用就是它是对新授知识的一个重要的铺垫。会预习的同学会在预习过程中有所思考，有所生成，甚至有些问题会与教师课堂上的问题不谋而合，也有可能是整堂课的教学重难点，这对于知识的获取和巩固都起着举足轻重的作用。
2、 语文教学预习工作现状分析
1. 大环境层面
随着新时代发展和新课标的要求，课前预习的教学要求不断发生着变化，教师们都了解到了课前预习的重要性。但是由于现阶段小学学习压力较大，教学进度紧凑，很多教师对课前预习工作都是疲于应对，现状并不容乐观。以我校为例，我校是一所乡村学校，整体的教育环境称不上特别好，其本身便没有很好地预习氛围。另外就是学生的来源比较复杂，本地学生和外地学生交错，他们的家庭背景不同，学习成绩两极分化也挺严重，家长对学生学习的重视程度也不尽相同，许多家长都是忙于生意而无暇顾及孩子在家的学习状况，因此学生的预习工作很难很好地落实与反馈。另外，若涉及到一些预习作业需要查阅相关资料的，家长若不在家，学生没有办法通过多种渠道来完成，这样预习的效果又会大打折扣。
2. 老师层面
（1） 重视程度不够
很多教师对于自己的课堂都会做好充足的准备，在上每一堂课之前将课备好，努力成为学生课堂上的引路人。但往往很多老师便会忽视了学生的预习工作，很少布置或者根本不布置预习，亦或者就是布置了预习作业但缺少反馈，没有去检查，这就导致了老师在上课的时候哪怕环节设计得再好，但没有考虑到学生对于文本的熟悉程度，导致上课的时候脱节，学生听得云里雾里，老师也不知道该如何去引导。特别是高年级段的课文篇幅较长，若学生不预习，老师讲到哪里学生都无从知晓，进而大大地降低了课堂的效率。
（2） 鲜有及时反馈
通过对我校语文教师的简单调研发现，教师们大多数情况下对学生的预习工作很少会有及时跟进的。很多同学做了课前预习，书本上、作业本上会有痕迹，但老师将这项工作完全疏忽了，仅可能是新授课之前简单的问一句“昨天有没有进行预习啊？”若得到的答案是肯定的，教师们便不再深入下去，久而久之，学生便缺少了预习的动力，认为老师也没有将这项工作当一回事情，在下次预习的时候便会敷衍了事，甚至觉得老师不会检查反馈，便放弃了这个步骤。
3. 学生层面
（1） 预习方式单一
通常课文的预习工作都是偏向于基础性的知识，因此大多数教师布置的预习作业也都比较普通，类似于熟读课文、标好段落、画出词语等等，而缺少质疑和思考。久而久之，学生对于预习工作重视程度也会越来越低，在上面花的时间比重也会越来越少，更有甚者草草地浏览一遍课文之后便算做好了预习工作，这样其实完全就是在做无用功，达不到任何的效果。其实就算是基础的预习工作也是包含非常多的元素的，若没有对预习方法进行创新，则能够从预习中获得的会很少，学生的预习工作始终停留在浅层。
（2） 自主意识匮乏
很多同学在做预习工作的时候都处于一个被动的状态，如同算盘里的珠子，拨一拨才会动一动。一旦教师没有布置预习工作，则完全不会自主预习，即使知道明天会有新的学习任务，也仍然不会去做预习，完全没有养成自主学习的习惯。就拿我现在执教的四年级举例，我偶尔会忘记布置预习工作，到了新授课之前检查学习的预习情况就会非常不容乐观，很多同学便会完全没有进行这个步骤，特别是遇到了长文，带来的直接后果便是学习进程中难以跟上节奏。
（3） 缺少预习动力
当学生完成了老师布置的任务之后是渴望得到认可的。预习工作不是人人会自觉的去做，但只要做的同学一定是希望得到老师的反馈的。若教师对这些积极预习的同学没有重视起来，那他们便会有挫败感，这样的情况多来几次，积极的学生也不会认真对待了。一旦形成这样的氛围，那再要调动起学生的预习激情则需要花大功夫了。
三、提升小学语文课前预习有效性的教学策略
面对这样的现状，我们教师就必须做出改变，重新重视起预习工作，采取一定的措施，让师生共同打好这一场“准备战”。那作为一线语文教师，应该怎样做呢？接下来我将从培养与西兴趣、教授预习方法和及时反馈预习成果等层面出发，生发出一些建议与看法。
1. 兴趣是最好的老师
兴趣可以说是学生学习的一个最重要的动力源泉了，没有兴趣再怎么丰富生动的内容都没辙。要做好预习工作，那就要先培养好学生对于预习的兴趣。不管教师如何向学生传达预习的重要性，若学生没有兴趣，不愿意自发地去做这件事情，那么一切将成为空谈。其实语文的预习和阅读是密不可分的，学生的自主预习其实就是自主阅读的过程。爱阅读的孩子一定能够很好地做好课前预习，因此教师应当根据学生的身心发展特征以及学生当前的阅读能力和水平，有针对性地培养学生对于文学的热爱，对于阅读的热爱，当兴趣起来了，自然而然能够成为学生自主学习的内因条件了。
小学阶段的学生对于表扬是十分看中的，因此，在课堂上和平时我绝对不会吝啬我对他们的表扬，任何点滴的进步都能够成为学生被表扬的因素。那些本身就优秀的学生，表扬就显得极为家常，而那些中等甚至偏下的学生，当他们身上出现了任何闪光点，或者是有了小小的进步，我都会及时予以表扬和鼓励，肯定他们取得的成绩和进步，让他们随时能够获得成就感，有了成就感，自信心也便起来了，学习的动力也会更加强。
举个很小的实例。我班上有一位学生，成绩中等偏下，平时在学校里也是默不作声，中规中矩地完成老师布置的任务，对自己的要求也不是很高。在新授《飞向蓝天的恐龙》这一篇课文的前一天，我布置了预习作业，但没有说的很具体。第二天新授之前，我检查了下学生的预习成效如何。在看到他的作业时，我发现他附了一张纸，上面写了许许多多恐龙的名称和样子，并且还花了一幅课文中提到的“保存有羽毛的恐龙化石”的图片，虽然画的并不好，但也十分用心了。我看到了顿感欣喜，没想到平时默默无闻的他居然会这么认真得对待这一次预习。当然，我知道他目前为止仅仅是因为对恐龙感兴趣才会如此，但这也不正好是一个契机么？我便在全班面前表扬了他，并把这一份属于他的预习纸通过投影在全班面前展示，从他的表情我中我可以看出他的那份骄傲感。同时，我也鼓励全班学生能够像他一样认真对待预习工作，大家都会有机会被展示。在接下来的日子里，我也同样布置预习作业，并且我会特意留心他的预习情况，我发现虽然没有像《恐龙》那一课那么地细致，但至少比之前的预习任务完成得要好很多，我觉得对于他来说，甚至是对于我来说，这都算是一个小小的飞跃吧。
2. 多样化的方式会锦上添花
在我执教的七八年期间，对于预习工作总结下来无非为这些形式——一读文，二圈画， 三查阅，四梳理 ，五批注，六摘抄。但随着课标的不断变化，学情的错综复杂，渐渐发现预习单给预习开辟了一条新路。
传统的预习方法存在了那么长久的时间，一定是不能摒弃的。
首先读文是必须的，而且通常情况下一两遍的读并不能让学生整体感知，往往需要多遍的反复的去读，才能对文章有整体印象，方便接下来的学习。
圈画和查阅其实可以相结合。圈画的是一些生字新词，学生不理解的内容通过先圈画再查阅资料的方式得以解决。现在的信息技术不断发展，学生也能够更多地接触到网络，那对于这些生字新词的处理也是游刃有余了。当然，学生也可以通过联系上下文或者查阅工具书的方式来进行。其次，随着传统经典文化的不断渗透，越来越多的课文与我国的经典国学和红色革命相关，教师不可能在新授课上补充太多的背景资料，那就需要学生在课前进行普及性地查阅，这将对学生理解课文内容，把握文章情感有着至关重要的作用。总之，扫清这些阅读障碍是学习知识的重要前提和基础，只有这样，才会在课堂上更易理解老师的讲授。
接着便是梳理课文。对于中高年级的学生来说，长文越来越多，那要把长文读短就必须学会梳理课文。梳理课文包括分段，概括主要内容等等，学生还可以尝试以小标题的形式给课文划分不同部分，助推理解和把握文章主要内容。
做批注则是四年级及以上学段应该或者娴熟运用的预习手段。“不动笔墨不读书。”学生的读文的过程中读到不理解的地方，读到感触深刻的地方，读到精彩的地方都应该自然而然地生发出自己的感悟，可以是疑惑，可以是赞叹，也可以是启示，只要是在读文过程中有所思考，便是一点一滴的收获。这样不仅有助于对课文的理解，而且长期坚持下去，阅读能力、思维能力、写作能力都会逐步提高。
摘抄则是平时阅读和写作的一个积累。很多同学的文章总能闪现让人啧啧称赞的语句，这与平时他们阅读时所下的功夫息息相关，会让他们一生受益。
预习单是为学生自主感知、理解文本知识所提供的一个学习清单——是教师站在学生的角度，根据课表理念与教材编排特点，在单元教材分析和语篇研读的基础上，结合学情，对文本材料的详细解读和二次编码，形成的一个学生可以看得懂、会用、且凭此进行自主学习的脚手架。预习单上通常会有生字新词的填写与辨别，课文内容的梳理和整合，重点问题的探讨与研究等方面。有了预习单，便可以将以上的一些方法进行统筹整合，用更加简便又更加高效的方法进行预习工作，学生的预习也会更有方向。同时，老师对于学生的预习反馈也会更加便捷，更加了然。
3. 多元化的评价必不可少
上文中提到“兴趣是最好的老师。”那兴趣的来源除了内因之外，更多的则是外因使然。及时在反馈学生的预习作业时，不单单要表扬，还可以采用展示传阅、学生互评等方式进行，让学生从多个角度受到鼓励，甚至还可以将优秀的预习作业传到家长群中去，让家长们也能竖起大拇指，更为的是让家长们重视起来，在家中鼓励孩子们进行课前预习。
其次，对于不同水平能力的学生，评价的标准也要有所差别，不能“一刀切”。能力相对弱一些的同学，只要做了基础的预习，那就要给予肯定，只有在一次次的肯定中才能提升他们对自我的信心。而相对那些成绩优异、能力较强的学生来说，预习的方式就要更加多元化了。都说“跳一跳，摘个桃”，这些学生只有不断给他们“施压”，才能够让他们有更大的进步空间，形成更好的预习效果。
另外，现在教学相关的多媒体平台也非常多，在我班上，平时我会采取了利用“班级优化大师”加星的方式鼓励孩子们更加认真学习，加星的内容包括上课积极举手、默写全对、优秀习作等，而预习也作为一项重要的指标放在里面，这样学生相对来说也会更加积极。而且加星的权力不单单是我自己，我将这项权力赋予了每个组的组长，让他们检查反馈检查同组学生的课前预习，这样既有同学之间的比较，又激励了学生为了“摘星”而认真预习。并且这些“星星”不是简单的一个图标，每个月底会根据星星数量的排名来发放物质奖励，学生还是比较期待的。这样长期进行多元化的评价，学生的热度才能够持久，给学生一个溪水长流的支柱，让他们养成自觉主动学习预习的习惯，定会让他们受益终身。
以上便是我的一些浅薄的想法，必有不当之处，也请批评指正。
最后强调一下，预习既然有诸多的好处，可以锻炼孩子的心智，可以提高他们学习的能力，那作为教师的我们也要将这件事情长久的坚持下去，相信我们有了坚持，学生便会有了坚持，便有收获成果。总之，我相信，我们播种下一种行为，就会收获一种习惯；播种一种预习的习惯，就会收获一份成功的喜悦。

