促学生发展,享体育乐趣——
基于核心素养的小学体育教学质量提升路径
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摘要:在新课改的推行下，培养学生的各项核心素养已经成为了教学过程中的重中之重，也是我们整个教学之中的目标，而体育是我们小学过程中的关键学科，关乎着我们小学生的发育成长，不仅能够培养小学生的身体素质，而且还能锻炼小学生的精神和意志，让他们有着顽强执着，敢想敢拼的体育精神。然后进一步的提升学生的核心素养，所以提升小学体育的教学质量是十分的有必要的。
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引  言:在新课改中，核心素养一词被着重提到，培养学生的核心素养已经成为了教学任务中的关键一环，所以老师在学校讲课的同时不仅要注重对学生的知识培养，而且还要对学生的综合素养进行培养，特别是在小学阶段，这一阶段正是小学生行为和习惯养成的最好时期，如在这个时期，就能将小学生的核心素养培养好，那么对于学生后期的帮助是十分巨大的，对于小学的体育课来说，体育老师不仅要让学生的身体得到充分的锻炼，还要让他们充分的领会到竞技精神和体育精神，在运动中培养自己的核心素养。
一、分析小学体育核心素养的意义
在官方的解释中，核心素养一词，指的是学生在学习过程中，所形成的适应社会发展和终身学习能力，所以培养核心素养对于小学生来说是十分重要的。至于小学体育中的核心素养，指的是小学生在体育课的运动以及运动项目中锻炼学生的身体素质，同时在这个过程中，让小学生能够形成一种适应社会发展和积极乐观开朗的能力，面对挫折不轻言说放弃，永远的乐观向前，敢想敢拼，从不逃避困难。在生理和心理两个方面，都有着出色的承受能力。随着教育改革的推行，体育作为小学的主要科目之一，它的重要性不言而喻，在体育锻炼中，剧烈的运动可以促使小学生的大脑得到运转。还有在小学体育课堂中，学生可以结交更多的朋友，然后锻炼自己的合作配合的能力。例如，在羽毛球运动当中，在采取双打之时，打羽毛球的两个人必须有着紧密的配合，并慢慢学会合作，因为只有这样以后才能赢。可以激起学生的好胜心以及竞技精神，教师也要利用好小学体育课堂，认真锻炼和培养小学生们的核心素养。
二、小学体育课堂中提升小学生核心素养的具体路径
（一）注重培养小学生坚韧不拔的品质
在小学的体育课堂之中，体育老师既需要注重体育知识的灌输和体育技巧的培训，还需要培养小学生坚韧不拔的品质，这样可以让小学生更加体会到体育竞技精神的魅力。所以小学体育老师在课堂之中，可以多多的举办一些体育项目和活动，让学生在这些体育项目和活动中身体得到充分的锻炼，然后在开始的一段时间内，大多数小学生都会品尝到失败的滋味，然后让他们继续进行锻炼，这样可以让他们得到良好的体育锻炼和坚韧不拔的品质。例如，我们要进行一个投篮训练，必须要投到一定的个数才能成功，一开始没有经历过训练的学生，在开始的时候肯定会有很多次失败的，这时候我们的体育老师可以给予适当的鼓励，防止学生因为过于疲惫而放弃，通过这类的活动，能够培养学生坚韧不拔品质，所以体育老师在上课过程中，要尽量多举办一些体育活动，让学生得到充分的锻炼，提升小学生的体育核心素养。
（二）改善并充实教育内容
在传统的体育教学观念之中，体育课是不重要的一门科目，可能大多数人的记忆都是体育老师体弱多病，其他科目老师为体育老师分忧，从而霸占体育课。不过在新课改的推行下，小学体育这科科目越来越受到重视，体育已经是一门非常重要的学科了，不过还是有大多数的体育老师，在体育课上只让学生重复单一枯燥的运动训练，这让天性活泼好动的小学生是十分难受的，然后他们就会渐渐对体育失去兴趣，丧失提升核心素养的机会。为了提升我们小学生的体育核心素养，体育老师要改善并充实他们的教育内容，不仅要注重体育知识的教育，还要注重实践体育的教育。例如，在我们的排球活动当中，我们可以让两个人组队来练，组合人选可以随意选配。这样子小学生就可以和自己的朋友一起玩耍，教学效果不仅可以得到极大的提升，而且教学的内容也变得生动活泼了许多。同时体育老师在教学当中，也要向小学生讲解运动时的安全知识，让小学生形成一个安全运动的意识。既为小学生提供了安全保障，也可以让小学生充分的享受体育活动。
（三）实现快乐教学，提高学生参与积极性
自从新课改推行以来，让学生轻松自由的学习，便成了一个重要的教学内容，要营造轻松快乐活跃的教学环境，要让小学生在体育学习当成一种享受，而不是当成一种负担，这就要求我们的老师在体育教学模式上要有所创新，不能再延续老一套的教学模式，这样只能让学生感受到厌烦，让小学体育课堂充满欢声笑语，是每一个小学体育老师应该做的。例如，在进行乒乓球比赛之时，我们可以为获胜者设置一些奖励，从而激发学生们的竞技精神，既然学生全神贯注的参加了体育活动，也能让他们体育会到体育的乐趣，从而积极的参与到我们的体育活动当中。
（四）开展团队合作，提升核心素养
既然要提升核心素养，合作便是小学生核心素养的组成之一，因此体育老师在组织体育活动之时，可以将全班分为几个小组进行竞争，这就需要组员之间的默契配合还有紧密合作，体育老师只布置一个整体的目标，而具体的分工与合作，就需要组内成员自己分工合作了，让他们能够自己干自己的，同时又和其他人配合起来，共同为达到体育老师设置的目标而努力，培养了小学生的合作能力，这样子的方式可以提升小学生的合作能力，还有学生的凝聚力。例如，在进行接力跑过程当中，有弯道和直道，我们可以让小组之间自由分工合作，谁跑弯道谁跑直道，然后经过一段时间的练习之后进行一场比赛，将他们的成绩汇总之后，从中选出成绩比较好的几名，进行着重的表扬，让他们的虚荣心得到满足，更加渴望得到这种荣誉感。
三、结束语
总而言之，提升小学生的核心素养，是新课改的要求和标准之一，我们的小学体育老师要有机的将新课改的要求和小学体育课堂相结合，创新出以培养核心素养为中心的体育教学模式。让小学生的身心都得以健康发展，但小学生可以全面的发展。
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